

商南县

“四好农村路”铺就发展快车道

本报讯（代绪刚 记者 靳天龙）7月28日，记者从商南县了解到，为了巩固提升“四好农村路”全国示范县成果，该县借助中央和我省政策，加快农村公路建设，全县路网质量和路网密度全面提升，有力助推了县域经济社会高质量发展。

据悉，商南县按照“建设一批、储备一批、谋划一批”的思路，聘请陕西省交通设计院、长安大学等国内一流道路设计团队，通过对全县的公路现状、村居分布进行全面系统地调查研究和科学分析，编制了《商南县交通建设五年规划》，提前规划布局商南高速、312南过境、沿江公路等一批县乡要道和重大交通项目。在制定县内全域旅游、农业产业、乡村振兴等专项规划时，商南县统筹遵照县内交通总体规划，不断完善专项

规划，实现了一本规划做到底、行业规划出特色、总体规划保目标。

商南县围绕县情实际和资源条件，狠抓交通项目谋划，多方联系沟通，定期分析研判，高效解决前期手续办理过程中存在的难点、堵点，为项目顺利、规范建设打下了坚实基础；采取合理调配人员、加大机械人力投入、定期通报进展等举措，全力加快重点项目建设进度；落实县级领导包抓重点交通项目建设机制，明确相关部门、镇（街道）要素保障、环境保障责任，定期召开现场会，协调解决要素、环境保障难题。

为切实解决修路资金不足难题，商南县按照“共商共建共享”的发展思路，凝聚各方力量，探索了国家补一点、省市争一点、县上配一点、部门整一点、镇（街道）献一点、乡贤助一

点的“六个一点”办法筹措资金，做到交通项目建设的有放矢。两年来，全县交通基础设施建设完成投资4.8亿元，其中G345国道陕豫界至过风楼段改建项目路基工程完成85%，路面工程已完成施工招标；实施县乡公路改建35.98公里，通村公路联网工程49.5公里，实施养护工程53.9公里，完善工程87.56公里，生命安防工程102.1公里，实施30户以上自然村通硬化路215.62公里。

截至2022年底，商南县公路总里程2707.9公里，基本形成以县城为中心的“四横两纵、两大迂回、内联外畅、阡陌纵横”的公路网络，让广大群众走上了放心路，县城到最远的村由原来的4小时缩短至现在的2小时，实现了家家有人户路、村村有水泥路、镇（街道）有等级路的目标。

7月27日晚，“我们的中国梦·文化进万家”西咸新区2023年夏季戏曲“村晚”暨秦腔戏迷擂台赛在泾河新城茯茶镇开赛。

近年来，西咸新区积极开展“戏曲进乡村”惠民演出活动，举办“西咸文化大讲堂”，邀请文化名家开展专题培训，推出一系列文化惠民活动，受到辖区群众的一致好评。

记者 孙金龙 摄



（上接第一版）

公益诉讼守护美丽陕西。去年7月，围绕生态功能分区，陕西设立秦岭北麓、秦岭南麓、关中平原、陕北高原4个派出检察院，专门管辖陕西境内秦岭、黄河流域跨行政区划环境公益诉讼案件。

陕西检察机关坚持从北到南对全流域进行监督，开展了陕西省重要湿地、南水北调中线工程水源地生态环境保护、嘉陵江流域生态环境保护等一系列专项监督活动。

“陕西与北京、天津、河北、河南、湖北等地检察机关密切配合，以跨区域检察协作服务保障南水北调中线工程顺利推进；建立陕豫鄂毗邻地区检察机关保护南水北调中线水源地生态环境协作机制，共护‘一泓清水永续北上’。”杨辉说。

增进民生福祉，共筑美丽宜居家园

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

7月29日晚，在汉中市略阳县徐家坪社区，57岁的高维军得知当天习近平总书记来到汉中考察，内心十分激动。“十多年了，总书记还惦记着我们，这种亲民爱民的深情厚谊真令人感动！”高维军说。

徐家坪社区在2008年汶川大地震中受到严重影响，高维军时任徐家坪社区居委会副主任。2008年5月20日，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平冒着余震危险，来到徐家坪慰问受灾群众，给了他们重建家园的信心与决心。2018年5月，习近平总书记向当年受灾严重的略阳县徐家坪群众表示诚挚问候，祝愿乡亲们在致富路上越走越稳，用勤劳双

手把家园建设得更加美丽。

“我们家就住在当年天津援建的安置房里，房子带阁楼和阳台，家里彩电、冰箱、沙发等家用电器和家具一应俱全。近几年，家门口新铺了柏油路，安了路灯，围了小花园，污水管网也全入地。”高维军说。

今年初，徐家坪社区号召大家“民房改客房”，高维军和另外两户居民率先响应。社区股份经济合作社与高维军签约，将房子二层改造成客房，统一对外经营。如今房子改造工程已完工，高维军迫不及待地要迎接游客入住了。

最近，高维军正在社区股份经济合作社投资的蚕桑大棚工地上务工。目前蚕桑大棚主体已建成，计划8月中旬投用。“作为一名老党员，我感到身上有一份沉甸甸的责任。我要更好地发挥带头作用，牢记习近平总书记的嘱托，和乡亲们一起在致富路上越走越稳，把家园建设得更加美丽。”高维军说。

7月29日傍晚，在汉江的习习凉风中，家住天汉湿地公园附近的汉中市民戴娟和往常一样，来到天汉湿地公园散步。公园内绿树环绕、碧流如镜、青草如茵。行走其间，水在绿中、绿在水中、人在画中。

“习近平总书记称赞天汉湿地公园是市民‘幸福园’。作为一名汉中人，我感到非常兴奋也非常自豪。”戴娟说。

回忆起公园还未建设时的情景，戴娟打开了话匣子：“我是一名汉中人。原来汉江两岸长满了杂草，人们很少到河边去。近十年来，随着天汉湿地公园的建设，公园内建起了慢行步道、景观栈道，培植了很多本土植物，环境越来越优美。我每天都在公园里散步休闲，感受这

份得天独厚的自然风光。这里就是我们的‘幸福园’。”

“不仅如此，从洋县的朱鹮，到每年一季的油菜花，现在的汉中，山青、水绿、景美，春夏秋冬四季皆有不同的风景。欢迎全国人民来汉中走一走、逛一逛，感受汉中的自然之美、生态之美、人文之美。”戴娟说。

生态好了，生活美了。7月29日，正逢周末，商洛市柞水县营盘镇朱家湾村农家乐“春花院子”人气爆棚。“春花的院子”女主人李春花，在迎来送往之余，会为游客亲手制作省级非遗宴席——柞水十三花，忙得不亦乐乎。

2007年李春花开办农家乐“春花的院子”时，朱家湾村一共有4家农家乐。发展到如今，这里已经有265家农家乐，并拥有46家中高端民宿。每逢节假日，朱家湾村“一房难求”。作为朱家湾村最早开办的农家乐之一，“春花的院子”记录着人们守护绿水青山的坚定步伐，也见证了朱家湾村从无人问津到备受追捧的蜕变。“如今，我们不用外出打工，在家门口就能凭双手致富。我们深深地体会到好生态带来的福祉。”李春花说。

“作为好生态的受益者，我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，齐心协力当好秦岭生态卫士，让‘绿水青山’成为大伙儿致富的‘金山银山’。”李春花表示。

时间镌刻永恒，奋斗成就梦想。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，三秦儿女满怀光荣与梦想，踔厉奋发、勇毅前行，努力将习近平总书记为陕西擘画的宏伟蓝图变为美好现实，为谱写中国式现代化建设的陕西新篇章而不懈奋斗！（据《陕西日报》）

石泉县

推出“一件事一次办”主题套餐

本报讯（记者 黄敏 通讯员 周小雨）7月28日，记者了解到，石泉县行政审批服务局积极探索政务服务新渠道，推出了“一件事一次办”主题套餐服务，推动政务服务更简便、更快捷、更优质。

为加快推进“一件事一次办”集成改革进度，该局以申请人视角的“一件事”目标需求为导向，将逻辑关系清晰、关联性强、办事需求量大的多个跨部门、跨层级、跨区域政

务服务事项，制定完成16个企业、个人“一件事一次办”主题套餐，并运用二维码的形式在石泉县人民政府网、微信公众号、线下办事大厅向外展示。企业、群众通过手机扫码，就能随时随地查阅了解事项名称、办理流程、所需材料、办理时限、材料样式、咨询渠道等要素信息，一次性准备所需提交资料，再通过“安新办”政务服务平台实现网上集成化办理。

汉阴县涧池镇

积极探索社会治理新模式

本报讯（记者 李冀安 通讯员 冯瑾玥）“原来申请农药经营许可证，需要到县农业农村局执法大队办理，现在到镇上就能办理，确实方便了我们群众。”7月24日，拿到许可证的闻先生不禁发出这样的感慨。当天，汉阴县涧池镇便民服务中心发放了第一张经营许可证。

自开展乡镇社会治理创新改革试点工作以来，涧池镇便民服务中心将县级下沉的医保、社保、民政、残联、计生、

退役军人等与群众生产生活密切相关的92项政务服务事项，依照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的“一站式服务”模式，合理设置综合服务窗口，整合政务服务力量，选配一批业务能力强、综合素质高的人员负责窗口工作。同时，积极对接上级部门编制政务服务事项清单、办事指南、办事流程，并在窗口和显示屏幕播放，方便企业和群众查阅，推动实现了“只进一扇门、最多跑一次”工作目标。

彬州市北极镇

培育文明乡风 助推乡村振兴

本报讯（豆鹏涛 记者 黄河）7月28日，记者了解到，今年以来，彬州市北极镇围绕新时代文明实践工作安排部署，通过开展形式多样的活动弘扬主旋律，宣传正能量，为推进乡村振兴提供强大精神动力。

北极镇依托镇村新时代文明实践所（站），采取集中轮训、举办培训班、党课宣讲等形式，深入学习宣传党的二十大精神、党的创新理论等；采取“宣讲+文艺+服务”模式，组织志愿宣讲小分队常态化开展宣讲志愿服务，用“小故事”讲“大道理”，用“乡土话”传

“新思想”，让党的创新理论深入基层、深入群众。

为持续提升全镇新时代文明实践所（站）建设，不断壮大新时代文明实践志愿者队伍，北极镇组织志愿者持续开展人居环境整治、防汛抗旱、关爱孤寡老人等文明实践志愿服务活动，推动文明实践见行见效、架起干群“连心桥”。

北极镇还依托道德讲堂、图书室、村级广场等文化场所，定期开展道德模范表彰、读书分享会、广场舞大赛等文明实践活动，不断丰富群众文化生活，进一步提高群众的充实感、获得感和幸福感。

韩城市西庄镇

红白理事会“理”出文明好乡风

本报讯（吴永刚 通讯员 王娜）7月27日，笔者了解到，为全力推进移风易俗工作，大力倡导“喜事新办、丧事简办、小事不办”的文明新风尚，今年以来，韩城市西庄镇以党建引领基层治理为统领，充分发挥红白理事会作用，移旧俗倡新风，有效遏制农村高价彩礼及红白事大操大办、铺张浪费等陈规陋习，营造风清气正、文明节俭的社会风尚。

据了解，西庄镇郭庄村通过成立红白理事会，及时听取群众意见建议，完善红白理事会章程，对红白事操办流程、标准等提出明确要求，让群众操办红白事时有制可依、有规可守；通过压

实网格责任，利用小喇叭、“小微信群”等沟通平台，向村民普及移风易俗知识，公示村红白理事会章程，并向群众讲解宣传红白理事会职责、办事流程、办事标准。

如今，郭庄村通过完善红白事章程，强化“过事”全过程监督，杜绝了“大操大办、铺张浪费”的不良风气，“红事新办、白事简办、小事不办”的新风尚蔚然成风，这也是西庄镇今年以来持续推进移风易俗的一个缩影。

下一步，韩城市西庄镇将总结好的经验做法，做好宣传推广，引导辖区群众争做“移风易俗”的参与者，弘扬勤俭节约传统美德，推动移风易俗走深走实。